

УДК 94(470) «19»

**НУХ-БЕК ТАРКОВСКИЙ –
ГЕОРГИЕВСКИЙ КАВАЛЕР ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Х.М. Доного,
Дагестанский государственный университет, Махачкала

donogo@yandex.ru

Аннотация: В статье представлены данные об участии в Первой мировой войне кавалера Георгиевского оружия, офицера 2-го Дагестанского конного полка, впоследствии командира 1-го Дагестанского конного полка, государственного и политического деятеля Нух-бека Тарковского.

Abstract: The article deals with participation of the companion of St. George Sword, the officer of the 2nd Dagestan mounted regiment, and later the commander of the 1st Dagestan mounted regiment, the statesman and politician Nuh-bek Tarkovsky in the First World War.

Ключевые слова: Нух-бек Тарковский, ротмистр, Дагестанский конный полк, набор, пополнение, добровольцы, Первая мировая война, Темир-Хан-Шура, фронт, Кавказская туземная конная дивизия, Георгиевское оружие.

Keywords: Nukh-bek Tarkovsky, captain of horse, Dagestan mounted regiment, conscription, replacement, volunteers, the First World War, Temir-Khan-Shura, front, Caucasian native mounted division, St. George Sword.

В славном списке героев Первой мировой войны достойное место занимает кавалер Георгиевского оружия, офицер 2-го Дагестанского конного полка, впоследствии командир 1-го Дагестанского конного полка, государственный и политический деятель, полковник Нух-бек Тарковский (1878–1951 гг.)

«Из владетельных князей шамхалов Тарковских Дагестанской области», он воспитывался в Симбирском кадетском корпусе, затем, 9 августа 1899 г., окончив полный курс в Николаевском кавалерийском училище по 1-му разряду», в чине корнета поступил на службу в Дагестанский конный полк полковым адъютантом (РГВИА. Ф. 400. Оп. 9. Д. 35866. Л. 308).

С 19 ноября 1910 г. в чине ротмистра Тарковский назначается в штат управления военного губернатора Дагестанской области офицером для поручений, где за отличную службу получил несколько наград.

Поздней осенью 1914 г., когда 2-й Дагестанский конный полк в составе Кавказской туземной конной дивизии, ставшей известной как «Дикая дивизия», начнет выдвижение на передовую линию фронта, начавшейся Первой мировой войны, в Темир-Хан-Шуре приступят к формированию 1-й запасной сотни всадников для предстоящего пополнения полкового состава. В это время Тарковский ходатайствует о переводе его на службу в армию и 25 ноября 1914 г. получает назначение на должность командира запасной сотни 2-го Дагестанского конного полка.

В марте 1915 г. Тарковский со сформированной им запасной сотней прибывает на фронт и вскоре переводится в основной состав 2-го Дагестанского конного полка, состоящего в Кавказской туземной конной дивизии. Позже командир полка подполковник Г. Амилахвари в полковом приказе даст Тарковскому такую характеристику: «С первых же дней прибытия в полк ротмистр князь Тарковский принимал участие во всех делах полка, являя примерную доблесть и храбрость. Лично ведя всегда поручаемые ему части, он увлекал своих подчиненных на, безусловно, лихие дела, покрывая полк славой. Отличный начальник, отзывчивый и добрый товарищ - он завоевал себе любовь и уважение как среди товарищей гг. офицеров, так и среди всадников» (РГВИА. Ф. 3638. Оп. 1. Д. 43. Л.123).

В своем донесении командующему «Дикой дивизии» великому князю Михаилу Александровичу, в котором, описывая бой 2 июля 1915 г. под деревней Шупарка, полковник граф

И. Воронцов-Дашков, восхищенный отвагой всадников Кабардинского и 2-го Дагестанского конных полков, отмечал: «...Не буду говорить про поведение господ офицеров: их отвага, доблесть и полное презрение к опасности слишком хорошо известны Вашему Императорскому Высочеству. Однако не могу не упомянуть о ротмистре князе Тарковском, отлично управляющем Дагестанским дивизионом...» (*Опрышко О.Л.*, 2007. С. 155). В газете «Русский Инвалид» следует заметка о том, что «ротмистр Нух Бек Тарковский ранен» (Русский Инвалид. 1915. 11 июля. № 152. С. 4).

7 октября 1915 года командир полка Г. Амилахвари направил рапорт командующему Кавказской туземной конной дивизией, в котором сообщал: «Представляя при сем три списка с пятью наградными листами на офицерских чинов вверенного мне полка за конную атаку у дер. Доброполе 10 сентября 1915 г., прошу ходатайства о награждении их» (Ф. 3638. Оп. 1. Д. 45. Л. 143). Среди этих офицеров был и ротмистр Тарковский, представляемый к Георгиевскому оружию, к тому времени имевший ордена: св. Станислава 3-й степени (1905 г.), св. Анны 3-й ст. (1908 г.); св. Станислава 2-й ст. (1911 г.); св. Анны 2-й ст. (1913 г.); св. Владимира 4-й ст. с мечами и бантом (1915 г.), а также мечи и бант к имеющемуся ордену св. Станислава 3-й ст. (1915 г.) и представлен: к ордену св. Анне 4-й ст. с надписью «За храбрость» (1915 г.) и чину подполковника (1915 г.) (Ф. 3638. Оп. 1. Д. 45. Л. 143).

Далее Г. Амилахвари отмечал, что «ротмистр князь Нух-бек Тарковский в бою 10 сентября 1915 г. у дер. Доброполе, лично руководя дивизионом, под сильным огнем противника, с явной опасностью для жизни, умело повел сотни в атаку на укрепленную дер. Доброполе, довел дело до удара холодным оружием, забрал в плен 150 австрийцев, пулемет и выбил противника из укрепленной деревни...» (РГВИА. Ф. 3530. Оп. 1. Д. 128. Л. 163).

Представление командира 2-го Дагестанского полка поддержал командующий к тому времени дивизией генерал-майор Д. Багратион, написавший на наградном листе: «Удостоверяя сей подвиг, сопряженный со смертельной опасностью для жизни доблестного ротмистра князя Тарковского, во всех боях находящегося всегда впереди своего дивизиона, ходатайствую о награждении его Золотым оружием» (РГВИА. Ф. 3530. Оп. 1. Д. 128. Л. 163)*[*Золотое оружие «За храбрость» – наградное оружие в Российской империи, причисленное к статусу государственного ордена с 1807 по 1917 гг. С 1913 года, согласно новому Статуту Ордена Святого Георгия, Золотое оружие «За храбрость» стало официально называться Георгиевским оружием и считалось одним из отличий ордена Святого Георгия]. Приказом командующего 9-й армией № 586 от 2 ноября 1915 г., по удостоению Георгиевской Думы, ротмистр Нух-бек Тарковский был награжден Георгиевским оружием [Одно из отличий ордена Святого Георгия], а 18 ноября последовал Высочайший приказ о присвоении ему «за отличия в делах против неприятеля» чина подполковника (РГВИА. Ф. 3530. Оп. 1. Д. 128. Л. 163)

Ввиду значительных потерь в Кавказской туземной конной дивизии требовалось постоянное пополнение действующих полков дивизии, в том числе и 2-го Дагестанского. «Для приема охотников в Кавказскую туземную конную дивизию из Тифлисской, Елисаветпольской, Бакинской губерний и Дагестанской и Карской областей, – говорилось в сообщении военному губернатору Дагестанской области и д. начальника штаба Кавказского военного округа на театре военных действий за № 3339 от 12 сентября 1916 г., – прибудет подполковник князь Тарковский» (ЦГА РД. Ф. 2. Оп. 6. Д. 39. Л. 1 об.).

Начался набор четвертого пополнения. Прибывший в начале октября в Дагестан Нух-бек Тарковский приступил к работе по набору охотников, желающих поступить на службу во 2-й Дагестанский конный полк.

В свою очередь и д. Военного губернатора полковник князь Дадешкелиани в циркуляре начальникам округов Дагестанской области № 1194 от 15 октября 1916 г. предлагал «немедленно приступить к составлению списков охотников, желающих поступить в 4-е пополнение 2-го Дагестанского конного полка, и о числе записавшихся непосредственно сообщить наблюдающему за формированием четвертого пополнения для полков Кавказской туземной конной дивизии подполковнику князю Тарковскому к 5 ноября сего года» (ЦГА РД. Ф. 2. Оп. 6. Д. 39. Л. 6).

В результате старательных действий со стороны властей и активной деятельности Тарковского в 4-е пополнение Дагестанской запасной конной сотни было набрано 256 добровольцев (ЦГА РД. Ф. 2. Оп. 6. Д. 39. Л. 205, 208 об.).

Работа по набору добровольцев проходила в напряженное для всей страны время. Февральско–мартовские события 1917 года в России завершились победой буржуазно-демократической революции.

6 марта 1917 г. в г. Владикавказе был образован Временный ЦК горцев Кавказа по главе с Б. Шахановым. 22 марта в Тифлисе, на совещании Особого Закавказского Комитета (Озаком), созданном Временным правительством из депутатов 4-ой Государственной Думы, было объявлено об отставке губернатора Дагестанской области В. Ермолова. В тот же день на всенародном собрании, проходившем в Темир-Хан-Шуре, состоялись выборы Временного областного исполкома, в состав которого вошел подполковник Н. Тарковский. С 1 по 7 мая 1917 г. он в составе дагестанской делегации принимает участие в работе 1-го Горского съезда во Владикавказе.

Затем снова на фронт. В конце июля 1917 г. в Кавказской туземной конной дивизии, согласно приказу командующего Юго-Западным фронтом, началась подготовка «кадрового состава» из офицеров и урядников, предназначенных для набора новых запасных сотен «5-й очереди» для всех шести полков «Дикой дивизии». Тарковский, назначается помощником «командира кадра» (командира запасного полка) по строевой части полковника З. Чавчавадзе и выезжает в Дагестан.

Здесь же он принимает участие в работе проходившего в конце июля в Темир-Хан-Шуре первого собрания представителей народной власти Темир-Хан-Шурина окружного совета и окружного комитета с участием представителей Союза объединенных горцев Северного Кавказа и Дагестана о задачах народной власти, где выступил с сообщением, в котором в частности говорилось: «Братья дагестанцы, я приветствую вас от доблестных конных полков нашей дивизии. Я только что был на фронте, где видел, как наши полки своей кровью защищают добытую свободу. Полки поклялись мне, что будут биться до последней капли крови, так как знают, за что умирать. Я передал полкам желание народа, чтобы они до конца остались на полях сражения, до победы над врагом, рядом с русской революционной армией. Я призываю вас со своей стороны поддержать их семьи и помочь собрать новые сотни. С таким же призывом я обращался к Союзу горцев, и они обещали дать людей на пополнение полков, чтобы конечными успехами сломить врага» (Время. 1917. 2 августа. № 15).

Однако к этому времени приток добровольцев в запасные сотни начал заметно сокращаться, «и выступить на фронт им уже не придется» (Опрышко, 2007.С. 386).

21 августа 1917 г. приказом Верховного главнокомандующего Кавказская туземная конная дивизия, с приданием ей 1-го Дагестанского конного и двух Осетинских конных полков, переформируется в Кавказский туземный конный корпус.

21–22 октября Тарковский принимает участие в работе Совещания (г. Т.-Х.-Шура), принявшего постановление о своевременности мер к расквартированию возвращающихся всадников 2-го Дагестанского конного полка по населенным пунктам и об их содержании. В постановлении сообщалось также о возложении на них, совместно с сельскими обществами и местными комиссарами, обязанностей принятия мер охраны порядка и имущества от преступных посягательств и незамедлительной передачи выявляемых виновных для привлечения к уголовной ответственности.

25 октября (7 ноября) в Петрограде произошел октябрьский переворот, отношение к которому в силу его неожиданности и полной неосведомленности на местах, в частности, в Дагестане, было сдержанным.

30 октября 1917 г. Нух-бек Тарковский назначается командиром 1-го Дагестанского конного полка (РГВИА. Ф. 3530. Оп. 1. Д. 93. Л. 78). В это время Кавказский туземный конный корпус, не завершив своего комплектования, был размещен на Северном Кавказе, где постепенно начался распад его частей и к концу января 1918 года корпус как целостное воинское соединение фактически перестал существовать. На этом боевая биография кавалера Георгиевского оружия полковника Нух-бека Тарковского практически заканчивается, а впереди – короткая деятельность в роли государственного и политического деятеля и вынужденная эмиграция.

ЛИТЕРАТУРА

Протокол первого собрания представителей народной власти Темир-Хан-Шурина окружного совета и окружного комитета с участием представителей Союза объединённых горцев Северного Кавказа и Дагестана о задачах народной власти // Время. 1917. 2 августа. № 15.

Опрышко О.Л. Кавказская конная дивизия. 1914–1917: Возвращение из забвения. Нальчик: «Эль-Фа», 2007. – 512 с.

Краткая записка о службе ротмистра запасной сотни 2-го Дагестанского конного полка Нух-бека князя Тарковского// РГВИА. Ф. 400. Оп. 9. Д. 35866.

Сведения из наградного листа 1915 г. на ротмистра 2-го Дагестанского конного полка князя Нух-бека Тарковского // РГВИА. Ф. 3530. Оп. 1. Д. 128.

Дело Кавказской туземной дивизии // РГВИА. Ф. 3638. Оп. 1. Д. 43, 45.

От Особого отделения Главного штаба по сбору сведений о потерях в действующих армиях // Русский Инвалид. 1915. 11 июля. № 152. С. 3.

Циркуляры, журналы заседания, рапорты и воззвания Военного губернатора Дагестанской области о подготовке к мобилизации туземцев, пополнении Кавказской туземной конной армии, ее снабжении, формировании и списки лиц, изъявивших желание стать добровольцами. 1916–1917 гг. // ЦГА РД. Ф. 2. Оп. 6. Д. 39.